

## 2024中国国际孔子文化节在山东曲阜开幕

李书磊出席并宣布开幕

新华社济南9月27日电 9月27日,2024中国国际孔子文化节在山东曲阜开幕。中共中央政治局委员、中宣部部长李书磊出席并宣布开幕。

中外嘉宾认为,孔子创立的儒家学说以及在此基础上发展起来的儒家思想,深刻影响了中国的发展,也对人类文明进步发挥了积极作用。

孔子文化节作为践行全球文明倡议、深化文明交流互鉴的有效载体,在推动世界文明对话、增进各国人民友谊等方面,正在发挥越来越积极的作用。

中外嘉宾表示,包括孔子思想在内的各国思想家的宝贵遗产,需要我们一起共同守护、代代传承、创新发展。

要从伟大先哲的思想中汲取滋养,坚持创造性转化、创新性发展,加强对优秀传统文化的挖掘保护、研究阐释、活态传承,使其展现永久魅力、焕发时代光彩。要把握数字化发展时代机遇,聚焦世界文化发展新趋势、新业态,推动文化“与时偕行”,让文化的光芒照亮更多人的心田。要深化文

明交流互鉴,在文学艺术、文化遗产、公共文化服务等领域加强国际合作,打造高水平品牌活动,让世界文明百花园更加绚烂多彩。

2024中国国际孔子文化节以“对话孔子 互鉴文明”为主题,由山东省人民政府、文化和旅游部、中国联合国教科文组织全国委员会共同主办。

庆祝中华人民共和国成立75周年重要文化活动之一,也是学习实践习近平文化思想系列活动之一。展览分为两个阶段,第一阶段在13个分展区展出4814件作品,第二阶段在中国美术馆和中国国家博物馆展出686件进京作品。展览聚焦新时代主题,浓墨重彩抒写中国式现代化建设的伟大实践,生动描绘百姓的幸福生活,展现了近年来我国美术事业发展的丰硕成果。

展览将展出至10月24日。

## 第十四届全国美术作品展览进京作品展开幕

本报讯(记者 沈喙 见习记者 牛佳欣)9月27日,由文化和旅游部、中国文联、中国美协共同主办的“庆祝中华人民共和国成立75周年——第十四届全国美术作品展览进京作品展开幕”。中央宣传部副部长、文化和旅游部部长孙业礼出席开幕式并宣布展览开幕。

中国文联党组书记、副主席李屹,中国作协党组书记、副主席张宏森,文化和旅游部党组成员、副部长卢映川,中国文联党组成员、副主席诸迪,全国政协副秘书长、中国美术馆馆长吴为山,中国国家博物馆馆长高政,中国文联党组成员、书记处书记高世名,中国美协主席范迪安

以及艺术家代表靳尚谊等出席开幕式。

全国美术作品展览与新中国同龄,75年来始终与时代同向同行,努力推动中国美术发展,推出了一批名家名作,为繁荣中国美术事业作出了重要贡献。

第十四届全国美术作品展览是

## 『发现』国际友谊赛揭幕

本报讯(记者 赵腾泽)9月28日,由文化和旅游部、阿根廷驻华大使馆共同主办的2024“发现中国之美·相约贵州村超”国际友谊赛揭幕及开球仪式在贵州黔东南榕江县举行,拉美/加勒比国家驻华外交官联队与贵州“村超”足球队揭幕战同时举行。来自阿根廷、多米尼克、克罗地亚等15个国家的近30名驻华外交官以及文化和旅游部国际交流与合作局、贵州省文化和旅游厅、黔东南苗族侗族自治州、榕江县等有关负责同志参加活动。

据介绍,驻华外交官“发现中国之美”活动是文化和旅游部自2021年起发起的全新产品活动,已组织90多个国家的350余位驻华外交官深度参与。本次活动首次以国际友谊赛的形式开展,邀请驻华外交官组成足球队,参与“村超”足球赛,与“村超”球队同场竞技,全方位体验中国乡村的风土人情,促进中外文化和旅游交流。赛前,驻华外交官们参观了设置在赛场外的国际文化和旅游体验市集。市集总面积超过7000平方米,设置“展销+推介+互动体验”复合型功能分区,打造消费新业态、新场景,促进文化和旅游和体育的深度融合。

活动期间,驻华外交官还参加了2024“发现中国之美·相约贵州村超”贵州文旅推介会,参观了贵阳市甲秀楼、青岩古镇等景点,走进榕江大利侗寨景区、侗山人造生活工作室以及古州镇第二小学,深入体验当地风土人情,考察传统建筑、纺织技艺等文化和旅游资源。

9月30日,由中国驻阿尔及利亚大使馆组织的阿尔及利亚足球队代表还将与贵州“村超”青白茶足球队进行第二场友谊赛,持续点燃“村超”热情。

红色血脉流千古,红色精神代代传。从8月暑期到金秋十月,广西红色旅游持续火热,南宁邓颖超纪念馆等红色场馆陆续推出一系列“圈粉”更“圈心”的活动,吸引众多青少年参与。在生动的“红色课堂”之中,爱国的种子在青少年心中生根发芽。

## 红色场馆“圈粉”年轻群体

邓颖超是20世纪中国妇女的杰出代表,也是南宁人民的骄傲。位于南宁市民族大道的邓颖超纪念馆,是为缅怀“南宁女儿”邓颖超丰功伟绩而建造的。2022年,邓颖超纪念馆入选全国妇女爱国主义教育基地。

8月的南宁,阳光炽热,却挡不住人们到邓颖超纪念馆参观的脚步。从“邕江记忆”到“革命征程”,从“妇女先驱”到“伉俪情深”,每一个展厅都仿佛是一段“时间隧道”,将人们带回到那个激情燃烧的年代。

“带孩子来参观邓颖超纪念馆,过一个更有意义的暑假。”8月16日正值暑假,南宁市民蒙晓兰带着8岁的儿子来到邓颖超纪念馆,追寻“南宁女儿”的足迹。在蒙晓兰看来,走进纪念馆,让孩子了解老一辈无产阶级革命家的光辉事迹,可以增加爱国主义情感。

刚刚过去的周末,邓颖超纪念馆



9月27日,2024“运河争辉”乌篷船马拉松邀请赛在浙江绍兴举办。此次大赛是为庆祝中华人民共和国成立75周年、庆贺大运河申遗成功十周年而举行的一项重要活动。75位“船老大”划着乌篷船在大运河上摇橹竞渡,成为城市里一道流动的风景。图为当日部分观赛市民游客登上乌篷船,一同畅游大运河,为新中国庆生。

本报记者 陈晨 摄影报道

## 2022—2023年度文化和旅游领域改革创新典型案例公布

本报(记者 范朝慧)文化和旅游部近日印发通知,公布2022—2023年度文化和旅游领域改革创新典型案例。

黑龙江深化旅游服务综合改革、江西景德镇完善扩大文化和旅游消费长效机制、广东建设粤港澳大湾区文化遗产游径、宁夏盐池县构建全民共促长城综合保护工作格局等20个案例为2022—2023年度文化和旅游领域改革创新二十佳案例,北京实现大型营业性演出活动“一件事”集成办理、福建泉州建立世界文化遗产保护市区联动机制、四川创新文化和旅游与金融深度融合机制等38个案例为优秀案例。

## 广西红色旅游“圈粉”更“圈心”

□ 赵金玲

同样迎来不少市民和游客参观。其中,有不少初中或高中学生,他们一边认真参观,一边拍摄照片或视频。初二学生林超说,作为新时代青少年,我们应该了解革命先辈的事迹,并以先辈为榜样,砥砺前行,更加珍惜现在的幸福生活。

## 红色旅游“融”出更多品牌

近年来,红色旅游客群呈现出年轻化特点,“90后”“00后”成为红色旅游的新生力量。年轻游客已成为广西红色旅游市场的核心群体。为此,广西壮族自治区文化和旅游厅推出了不少适合青少年的旅游线路,如“邓小平足迹之旅”“湘江战役之旅”等10条广西红色旅游研学精品线路。

今年暑假,全州红色旅游热度持续攀升。仅红军长征湘江战役纪念馆每天接待的区内外游客便有近3000人次,其中青少年占多数。

红色旅游持续升温的同时,红色资源开发利用也步入“快车道”。

广袤八桂大地,遍布红色遗迹,更

有如画美景和多彩民俗。按照“红+古”“红+绿”等融合发展模式,广西正积极拓展“红色旅游+”。不少红色景区也在探寻红色旅游和年轻游客的契合点,用年轻人喜欢的方式,讲述红色故事、传递革命精神。

数字技术赋能,让红色场馆讲述的历史更加鲜活。红军长征湘江战役纪念馆紧抓红色文化主线,借助科技的力量,再现湘江战役场景,增加游览的互动性。百色起义纪念馆积极创新红色故事展览、讲解方式,推出红色故事特色品牌。

《广西“十四五”文化和旅游发展规划》提出,依托红色旅游景区景点、展示馆、博物馆等,创建一批爱国主义教育基地和研学旅行基地。完善红色旅游产品体系,促进红色旅游与乡村旅游、研学旅游、生态旅游融合发展,培育一批红色旅游融合发展示范区。

## 国庆假期再迎参观热潮

参与红色旅游,来到革命遗址、纪

念馆、博物馆等场所,人们可以更直观地看到革命先辈的生活环境,沿着他们的足迹感受峥嵘岁月。

今年5月至10月,文化和旅游部资源开发司、全国妇联宣传部主办了以“追寻红色记忆 祝福伟大祖国”为主题的全国妇女儿童红色旅游宣传推广活动。活动中,不少妈妈带着孩子到红色旅游景区或全国妇女爱国主义教育基地打卡,邓颖超纪念馆等红色景点成了热门打卡地。

南宁是一片富有革命传统的红色土地。近年来,南宁以各具特色的爱国主义教育基地和党史学习教育基地为依托,开展红色旅游、红色研学,推出红色旅游精品线路。比如,南宁昆仑关风景区—邓颖超纪念馆—冬泳亭—雷经天故居、雷沛鸿故居—南宁博物馆(南宁兵变主题馆)—林景云故居线路,便吸引了不少青少年感悟革命先辈的崇高精神和家国情怀。

今年国庆假期,广西壮族自治区党委宣传部计划在邓颖超纪念馆开展“打卡爱国主义教育基地”活动。南宁博物馆、邓颖超纪念馆也将开展红歌快闪活动,组织广大游客合唱红色经典歌曲,一起用歌声歌唱祖国;推出“庆祝中华人民共和国成立75周年”限定章、特展印章、邓颖超纪念馆限定章等,吸引游客集章打卡。

## 中华人民共和国国家勋章和国家荣誉称号颁授仪式在京隆重举行

(上接第1版)要胸怀强国之志,以国家富强为念,以人民幸福为盼,忠心爱国、矢志报国,把个人小我融入国家大我,在为国尽责、为民服务中实现个人价值、展现人生风采。要锤炼强国之技,顺应时代发展新要求,学习新知识、掌握新技能、练就真本领,干一行爱一行,钻一行专一行,努力成为善于干事创业的岗位能手、行家里手。要勇建强国之功,以只争朝夕的历史主动、主人翁的责任担当,锐意进取、迎难而上,追求卓越、精益求精,在平凡岗位上创造不平凡的业绩,在破解发展难题、攻克改革难关、维护社会和谐稳定上不断有所作为。

习近平指出,75年来,世界上有很多与中国人民志同道合、风雨同舟的老朋友、好朋友,今天被授予“友谊勋章”的迪尔玛·罗塞芙女士就是其中的杰出代表。中国人民永远不会忘记那些为中国发展、增进中国人民同各国人民友谊作出突出贡献的国际友人。中国人民愿携手世界各国人民,维护世界和平,促进共同发展,推动构建人类命运共同体,开创人类更加美好的

未来。

习近平强调,新的画卷需要我们共同描绘,新的历史需要我们共同开创。要锚定目标、勠力同心、开拓进取,共同谱写人民共和国更加绚丽精彩的新篇章。

颁授仪式上,“共和国勋章”获得者黄宗德、“友谊勋章”获得者迪尔玛·罗塞芙代表国家勋章和国家荣誉称号获得者发言。

颁授仪式后,习近平等领导同志同国家勋章和国家荣誉称号获得者合影留念。

在京中共中央政治局委员、中央书记处书记,部分全国人大常委会委员长,国务委员,最高人民法院院长,最高人民检察院检察长,部分全国政协副主席,中央军委委员出席颁授仪式。

中央党政军群有关部门和北京市负责同志,国家勋章和国家荣誉称号获得者亲属代表、所在单位代表,以往功勋荣誉表彰获得者代表,有关国家驻华使节,各界干部群众代表等约1000人参加颁授仪式。

## 庆祝中华人民共和国成立75周年音乐会在京举行

(上接第1版)

中央党政军群各部门和北京市主要负责同志,各民主党派中央、全国工商联负责人和无党派人士代表,“共和国勋章”“友谊勋章”“七一勋章”“八一勋章”和国家荣誉称号获得者代表,全国先进模范人物、全国重点优抚对象

代表,全国少数民族参观团成员,老同志代表,港澳同胞、台湾同胞、海外侨胞及归侨、侨眷代表,驻京解放军和武警部队官兵代表,首都各界群众代表,各国驻华使节、各国际组织驻华代表和在华工作的外国专家代表等观看演出。

(上接第1版)

“聆听了总书记的重要讲话,我备受鼓舞,更感到使命光荣、责任重大。”模范集体代表、湖南省文化和旅游厅公共服务处有关负责人说,近年来,公共文化服务处推进小书屋、小讲堂、小广场、小戏台等“门前十小”,把文化服务送到村民家门口;实施“湖南公共文化进村入户”“戏曲下乡”文化惠民项目,近3年来“送戏下乡”3万余场;持续12年实施“春雨工程”,招募文旅志愿者走进新疆、西藏、宁夏、内蒙古、广西等地,开展志愿服务活动。“我们将以‘门前十小’和数字化为抓手,推进民族地区城乡基本公共文化服务标准化、均等化;创作民族文艺精品,办好民俗节庆活动;积极参与‘文化润疆’,多路径促进‘春雨工程’落地生根。”

扬州中国大运河博物馆获评全国民族团结进步模范集体。近年来,博物馆通过展览展示促进各民族人心归聚、精神相依,与布达拉宫管理处共同推出“布达拉宫——来自雪域的世界文化遗产”特展;文博援建工作成果丰硕,赴新疆克孜勒苏柯尔克孜自治州博物馆开展展陈、社会教育指导培训,与西藏牦牛博物馆等开展小小讲解员培训活动。“总书记的重要讲话为我们指明了方向。”扬州中国大运河博物馆馆长郑晶说,将进一步打造沉浸式体验空间,阐释大运河所蕴含的中国传统文化基因,在潜移默化中引导观众树立正确的民族观。

荣获全国民族团结进步模范集体令乌鲁木齐市天山区大巴扎景区综合服务中心工作人员兴奋不已。“总书记的重要讲话充分体现了党中央对民族团结进步事业的关心关爱,我们倍感振奋。”大巴扎景区综合服务中心党支部书记冯强说,“近年来,我们积极推进文旅深度融合,打造文化交汇圈、共同富裕圈、各民族朋友圈。各民族商户相亲相爱、互帮互助的感人故事不断涌现,大家结下了深厚友谊。下一步,我们将继续打造文旅深度融合精品,以文化和旅游深度融合促进各族群众交往交流交融,更好发挥大巴扎展示新疆旅游形象会客厅的作用。”

四川省中国青年旅行社总经理杨世骏曾在甘孜藏族自治州工作20年,见证了民族地区旅游业的快速发展。“聆听了总书记的重要讲话,我深感振奋。”杨世骏说,“旅游业为民族地区带来了客流、物流、现金流、信息流,成为富民产业,为民族团结进步作出了卓越贡献。下一步,我们将发挥所长,在

民族地区旅游产品策划打造、精品旅游线路推广等方面贡献力量,促进民族地区旅游业的长足发展。”

全国特级导游、兰州现代职业学院旅游航空学院专任教师张照,曾作为援藏导游在雪域高原工作多年,与当地干部群众结下了深厚友谊。“聆听了总书记的重要讲话,我深受鼓舞、倍感振奋。”张照说,“我们将立足本职工作,通过各种渠道宣传民族团结的重要性,增强各民族之间的相互理解和尊重;积极组织参与各民族之间的交流活动,增进相互了解和友谊;探索新的工作方法,以实际行动推动民族团结进步。”

云南丽江导游罗艳娟长期扎根民族地区,向游客生动讲述茶马古道各族同胞交往交流交融的故事。“总书记的重要讲话让我深刻认识到民族团结是实现中华民族伟大复兴的重要保证。导游不仅是美景的使者,更是民族文化交流的使者、民族团结的传播者。我们将立足本职工作,继续讲好民族团结的故事,以更加通俗易懂的方式宣传民族政策。”

位于吉林延边的中国朝鲜族民俗园原汁原味再现了不同历史时期的朝鲜族家庭生活场景,近年来成为热门打卡地。“认真学习了总书记的重要讲话,我们感到责任重大、使命光荣。”负责园区运营的延边春天文旅集团董事长李勋说,将深入挖掘朝鲜族文化内涵,加强对朝鲜族传统习俗、歌舞艺术的研究挖掘。同时,加强员工培训,提升服务意识,为游客提供优质、高效服务,讲好民族团结进步故事。

“学习了总书记的重要讲话,我深受启发。”中央民族大学民族博物馆研究馆员郑喜淑说,发展是解决民族地区各种问题的总钥匙,要加大对民族地区的支持力度,推动经济社会协调发展。文化认同是民族团结的重要基础,通过发展文化和旅游,可以增进各民族间的理解和友谊。

“民族团结是国家稳定和发展的基石,作为旅游工作者,我们有责任和义务为民族团结进步贡献力量。”中国旅游研究院研究员杨丽琼说,“我们将牢记总书记嘱托,立足本职,加强对旅游促进民族团结进步的研究,传播民族团结的理念政策,积极参与和支持民族地区经济建设和社会发展,组织参与各种形式的文化交流活动,促进各民族间的了解和认同。”

(采访组成员:李志刚 黄高原 高慧 邵子君 陈俊成 白骅 刘玉萍 执笔:李志刚)

